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26 квітня 2016 року виповнюється 30 років від дня найбільшої 

екологічної та техногенної катастрофи сучасності – аварії на Чорнобильській 

атомній електростанції, що уже протягом впродовж трьох десятків років 

істотно впливає на здоров’я людей. 16 березня 2016 року за ініціативою 

Комітету з питань екологічної політики, природокористування та ліквідації 

наслідків Чорнобильської катастрофи у Верховній Раді України відбулися 

парламентські слухання на тему «30 років після Чорнобиля: уроки та 

перспективи». Серед головних питань, які піднімалися учасниками були 

зокрема, неможливість отримати кваліфіковану медичну допомогу, санаторно-

курортне лікування, практично повна відсутність фінансування державних 

медичних закладів, наукових інститутів тощо. За інформацією ДЗ «Центр 

медичної статистики МОЗ України» в Україні станом на 01.01.2015 р. під 

диспансерним наглядом закладів охорони здоров’я сфери управління 

Міністерства охорони здоров’я України перебувало 2 011 779 осіб 

постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи, що складає 4,69 % від 

загальної чисельності населення України. Згідно результатів щорічної 

диспансеризації постраждалих контингентів на обліку в Державному реєстрі 

України станом на 01.01.2016 р. знаходиться 2 397 863 осіб. З статистичних 
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даних щодо стану здоров’я дорослого потерпілого населення вбачається його 

поступове погіршення. 

На нашу думку однією з важливих складових забезпечення реалізації 

конституційного права постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи на 

безоплатну медичну допомогу є запровадження в найближчій перспективі 

загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування. Згідно 

статті 4 Основ законодавства України про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування одним з видів загальнообов’язкового державного 

соціального страхування є медичне страхування [1]. 

Теоретико-правове обґрунтування обов’язкового медичного страхування 

розглядається в працях таких науковців як: Александрова О.Ю., Андреєва О.В., 

Борецький В.М., Герасименко М.Ф., Григор’єв І.Ю., Радиш Я.Ф., Сенюта І.Я., 

Солдатенко О.В. [2], Стеценко В.Ю. [3], Терешко Х.Я., Ящищак О.Р. та ін. 

Згідно п. 4 Прикінцевих та перехідних положень Закону України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування», що набрав чинності 

01.01.2015 р. утворено Фонд соціального страхування України, який зокрема, 

має здійснюювати керівництво та управління загальнообов’язковим державним 

медичним страхуванням, провадити акумуляцію страхових внесків, контроль за 

використанням коштів, забезпечувати фінансування виплат та ін. Кабінету 

Міністрів України протягом шести місяців з дня набрання чинності цим 

Законом було доручено підготувати та подати на розгляд Верховної Ради 

України проект Закону України про запровадження загальнообов’язкового 

державного соціального медичного страхування [4]. Міністерством охорони 

здоров’я України було розроблено проект Закону України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування» та 

оприлюднено для публічного обговорення, однак експертна група міністерства 

з питань удосконалення законодавства у сфері охорони здоров’я в умовах 

реформування системи охорони здоров’я прийшла до висновку, що медичне 

страхування є важливим компонентом реформування галузі, і тому його 

запровадження потребує зваженого комплексу дій, в тому числі роботу над 

законодавством. Станом на сьогоднішній день у Верховній Раді України 
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відповідний законопроект поданий Кабінетом Міністрів України про 

запровадження загальнообов’язкового державного соціального медичного 

страхування відсутній. 30.07.2015 р. у Верховній Раді України зареєстровано 

проект Закону України «Про загальнообов’язкове соціальне медичне 

страхування» (реєстраційний № 2462а), поданий народним депутатом України 

А.Ф. Шипком. Слід зазначити, що протягом останніх 15 років до ВРУ III – VIІІ 

скликань було внесено біля півтора десятка законопроектів щодо 

запровадження в Україні загальнообов’язкового державного соціального 

медичного страхування, однак жоден з них з тих або інших причин так і не став 

законом, крім цього всі ці законопроекти не передбачають таку окрему 

категорію застрахованих осіб як постраждалі внаслідок Чорнобильської 

катастрофи, визначення для них страхувальника та особливості 

адміністративно-правового забезпечення надання їм медичної допомоги. 

На нашу думку запровадження загальнообов’язкового державного 

соціального медичного страхування в комплексі з прийняттям інших 

законодавчих ініціатив щодо реформування охорони здоров’я та соціального 

захисту значно покращить фінансування охорони здоров’я з метою 

забезпечення надання повноцінної кваліфікованої, безоплатної медичної 

допомоги постраждалим внаслідок Чорнобильської катастрофи. 
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